
ATA N.º 46/2006

DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 20 DE NOVEMBRO DE 2006.***
Aos vinte dias do mês de novembro do ano dois mil e seis, no Plenário da Câmara Municipal 
de Agudo, realizou-se a trigésima segunda sessão plenária ordinária do ano. Presentes os 
Vereadores  CARLITO  SCHIEFELBEIN  (PSDB),  CLAUDETE  HOFFMANN  (PDT),  DÁRIO 
GEIS  (PFL),  ISMAEL  MÜLLER  (PP),  MÁRCIO  HALBERSTADT  (PDT),  NALDO  KILLIAN 
(PMDB), PEDRO DE LIMA (PDT), SANDRO GOLTZ (PMDB) e VILSON DIAS (PP).************
 Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, o senhor 
Presidente, Vereador MÁRCIO HALBERSTADT, declarou instalada a sessão. Em votação, a 
ata número 45/2006 foi aprovada por unanimidade de votos. Das correspondências recebidas 
foi lida a protocolada sob o número 485/2006. Das correspondências expedidas nenhuma foi 
lida.  A seguir,  foram  apresentados  o  Projeto  de  Lei  número  35/2006-E,  os  Pedidos  de 
Informações números 43/2006 e 44/2006, os Requerimentos números 20/2006 e 21/2006 e as 
Indicações números 274/2006 a 276/2006. No PEQUENO EXPEDIENTE o Vereador NALDO 
KILLIAN disse que participou de reunião entre as Câmaras Municipais da Quarta Colônia e 
Região, quando os representantes das Câmaras fizeram suas explanações e a Presidente do 
CONDESUS,  senhora  Valserina  Gassen,  falou  sobre  aquela  entidade,  e  parabenizou  os 
servidores da Casa pela acolhida aos visitantes; disse que, depois de eventos no clube ou no 
ginásio, ficava muito lixo nos arredores oriundo de atividades econômicas que eram instalados 
naquelas imediações quando ocorriam eventos; o Vereador PEDRO DE LIMA abriu mão de 
sua inscrição; o Vereador SANDRO GOLTZ comunicou que a Secretaria de Obras estava 
fazendo patrolamento e colocação de cascalho nas estradas de Várzea do Agudo, inclusive 
em acessos a lavouras, e que, a seguir, seria realizada recuperação das ruas da Vila Caiçara 
e da cidade e das estradas de Porto Alves; disse que a Secretaria de Obras substituiu os 
canos da rede de abastecimento de água na Rua Germano Hentschke e que, até o. final da 
semana, seriam recolocados os paralelepípedos do calçamento no local; o Vereador VILSON 
DIAS falou sobre a necessidade de recuperação da iluminação pública do trevo de acesso à 
Escola  Santos  Reis  e  de  recuperação  da  Rodovia  do  Imigrante,  visto  que  havia  muitos 
buracos nela, dizendo que a Câmara poderia atuar solicitando aquela recuperação ao DAER; 
o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN abriu mão de sua inscrição; a Vereadora CLAUDETE 
HOFFMANN disse que solicitou ao senhor Prefeito Municipal a regulamentação da lei que 
tratava sobre o tempo de espera em filas de banco, medida que ainda não havia ocorrido 
depois de um ano de vigência da lei; disse que Sua Excelência argumentou que não tinha 
conhecimento da necessidade de regulamentação daquela lei e de suas indicações sobre o 
tema, lamentando o fato de os responsáveis não terem dado conhecimento delas ao Prefeito; 
disse que levaria à Secretaria de Obras a preocupação da comunidade Nossa Senhora do 
Caravággio com o fato de ainda não haver água à disposição na rede de abastecimento e de 
as estradas daquela região terem recebido recuperação, apesar de estarem em estado ruim; 
o Vereador DÁRIO GEIS disse que a população havia recolhido o lixo em suas propriedades 
na campanha “Agudo Limpo”, mas que a Secretaria de Obras ainda não havia recolhido o lixo 
que ficou depositado à beira da estrada de Linha Teutônia; disse que já havia indicado ao 
Executivo a recuperação da praça de brinquedos, mas que não tinha obtido êxito, tendo o 
mesmo ocorrido com suas indicações de sinalização dos logradouros públicos; parabenizou 
as empresas Wipasa Veículos e ACJ pela conquista do prêmio Talentos Empreendedores, 
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dizendo que tinha orgulho por trabalhar na primeira e que aquelas conquistas engrandeciam a 
comunidade;  o  Vereador  ISMAEL MÜLLER disse  que,  além da  falta  de  patrolamento  na 
estrada  de  Linha  das  Flores,  não  foi  recolhido  o  lixo  naquela  comunidade,  conforme 
prometido, questionando o que estava sendo feito pelo Executivo; disse que os Vereadores 
indicavam o que a comunidade pedia e que ela pagava muitos impostos mas não recebia os 
serviços públicos e disse estar indignado com aquela situação; falou sobre a necessidade de 
recuperação da praça de brinquedos da Avenida Concórdia,  além da recuperação de sua 
cerca e de instalação de um portão e de realização de pintura das faixas de segurança; disse 
que nada adiantava realizar  operação “tapa-burados”  na Rodovia  do Imigrante.  O senhor 
Presidente comunicou que a foram enviados votos de pesar aos familiares da senhora Helda 
Gerdau Johannpeter, mãe do senhor Jorge Gerdau Johannpeter. Para o espaço da TRIBUNA 
LIVRE não havia orador inscrito. No espaço do GRANDE EXPEDIENTE o Vereador NALDO 
KILLIAN abriu mão de sua inscrição; o Vereador ISMAEL MÜLLER disse que o DAER estava 
fazendo recapeamento de um trecho da RS 287 no qual não havia um buraco sequer mas 
que,  no  caso  da  RS 348,  havia  recursos  apenas  para  fazer  “operação  tapa-buracos”,  e 
manifestou  desejo  de  que  a  futura  Governadora  conseguisse  realizar  bons  serviços  no 
Estado. No espaço da ORDEM DO DIA tramitavam o Projeto de Lei Complementar números 
01/2006-E,  os  Pedidos  de  Informações  números  43/2006  e  44/2006  e  os  Requerimentos 
números 20/2006 e 21/2006. Em discussão sobre o Pedido de Informações número 43/2006 o 
Vereador  CARLITO SCHIEFELBEIN disse  que  a  proposição  complementava  uma que  foi 
apresentada no primeiro semestre sobre a terceirização dos serviços da Patrulha Agrícola e 
que o mesmo se justificava pelo fato de que algumas propriedades não estavam recebendo 
aqueles serviços; em votação, o Pedido de Informações número 43/2006 foi aprovado por 
unanimidade de votos.  Em discussão sobre  o  Pedido  de  Informações  número 44/2006 o 
Vereador  ISMAEL MÜLLER  disse  que  era  necessário  saber  por  que  não  estava  tendo 
continuidade  a  construção  de  faixas  de  segurança  na  cidade;  em  votação,  o  Pedido  de 
Informações número 44/2006 foi aprovado por unanimidade de votos. Em discussão sobre o 
Requerimento  número  20/2006  a  Vereadora  CLAUDETE  HOFFMANN  disse  que  o 
reconhecimento da boa gestão das empresas Wipasa Veículos, ACJ e Casa dos Remédios, 
através do prêmio Talentos Empreendedores, era motivo de orgulho para Agudo e mostrava 
sua  capacidade  de  gestão,  o  que  justificava  a  aprovação  da  proposição;  em  votação,  o 
Requerimento  número  20/2006  foi  aprovado  por  unanimidade.  Em  discussão  sobre  o 
Requerimento número 21/2006 o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que a proposição 
apresentava moção de indignação à empresa AES Sul pela ocorrência de falta de energia nas 
redes de transmissão, o que prejudicava a produção de fumo porque a qualidade do produto 
caía quando faltava energia; em votação, o Requerimento número 21/2006 foi aprovado por 
unanimidade. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei Complementar número 01/2006-E, 
que  “REVOGA  O  ART.  213  DA  LEI  COMPLEMENTAR  N.º  002/2002”,  a  Vereadora 
CLAUDETE HOFFMANN disse que a administração foi  notificada sobre o fato de aquele 
dispositivo  assegurar  aos  servidores  benefício  distinto  dos previstos  no Regime Geral  de 
Previdência Social, caso de aposentaria integral no caso de ocorrência de uma doença que 
não estava prevista no Regime Geral,  situação que não poderia existir  e que justificava a 
aprovação  da  proposição.  No  espaço  da  PAUTA tramitava,  em  Discussão  Preliminar,  o 
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Projeto de Lei número 35/2006-E, quando a Vereadora CLAUDETE HOFFMANN disse que a 
proposta de Lei de Diretrizes Orçamentárias foi enviada novamente à Casa com alterações 
sugeridas  pelos  Vereadores,  propostas  em  audiência  pública,  como  a  elevação  do  valor 
previsto  na  meta  “Manutenção  dos  serviços  administrativos  gerais”,  tornando  a  proposta 
compatível com o Plano Plurianual, e a definição de algumas obras, como a construção de 
pontes, a ampliação de escolas, a pavimentação de ruas e a realização de melhorias e a 
instalação de equipamentos na Praça da Emancipação; o Vereador VILSON DIAS disse que a 
proposição tinha avanços se comparada à  versão anterior  e  mostrava a sensibilidade da 
administração em relação à questões apontadas em audiência pública realizada pela Câmara 
Municipal; disse que os Vereadores vinham debatendo sobre a instalação de empresas e a 
conseqüente geração de empregos, mas que a administração não estava preocupada com o 
tema, o que era percebido pela proposição da Lei de Diretrizes Orçamentárias, já que nela 
estavam previstos apenas vinte mil  reais  para serviços terceirizados de terraplenagem do 
Distrito Industrial. No espaço das EXPLICAÇÕES PESSOAIS o Vereador VILSON DIAS disse 
que a administração não estava preocupada com o Distrito Industrial, pois destinou apenas 
vinte mil reais para a realização de aterros no local e perdeu a oportunidade que teve com a 
remoção  da  terra  retirada  da  área  da  futura  sede  da  Câmara  Municipal,  já  que  ela  foi  
destinada  a  outros  locais;  a  Vereadora  CLAUDETE  HOFFMANN  disse  que  a  Câmara 
Municipal desejava que a terra retirada de seu terreno fosse colocada no Distrito Industrial e 
que,  se  isso  não  ocorreu,  cabia  ao  Executivo  esclarecer  por  quê;  disse  que  Agudo  foi 
destacado no jornal Zero Hora com a notícia de premiação das empresas Wipasa Veículos e 
ACJ com o prêmio Talentos Empreendedores e com a notícia  de lançamento do livro “A 
história de muita gente”, de autoria do agudense Romar Beling, sobre os cinqüenta anos da 
AFUBRA e a cultura do fumo; disse que Agudo estava estudando alternativas de renda à 
cultura do fumo, como a produção de leite; parabenizou a administração municipal pelo clima 
de Natal, o que ocorria pela afixação de guirlandas pela cidade; o Vereador ISMAEL MÜLLER 
disse que era louvável estimular na comunidade a iniciativa de realizar coleta do lixo, mas que 
o mesmo devia ser  recolhido pelo  Executivo;  disse que não sabia o que ocorria  com as 
indicações no Executivo, que acreditava que o número de indicações não permitia que todas 
fossem atendidas imediatamente, mas que não gostaria de ouvir da comunidade de Linha das 
Flores, na semana seguinte, que ainda não havia sido feito o patrolamento da estrada daquela 
localidade;  o  Vereador  NALDO KILLIAN cumprimentou  o  senhor  Leoni  Schwngler  por  ter 
assumido a Presidência na Escola Santos Dumont, colocando-se à disposição para atuar por 
aquela escola; disse que a coleta do lixo em parte de Picada do Rio não foi realizada devido à 
grande quantidade de lixo recolhido em várias localidades, mas que tal serviço seria realizado 
também naquela localidade; o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que o informativo 
radiofônico do Executivo deveria ser usado para informar em quais localidades seria feita a 
coleta do lixo, mas que esse serviço devia ser melhor organizado para que a coleta fosse 
realmente feita quando agendada; disse que, no sábado anterior, as Câmaras Municipais da 
região  realizaram  reunião  e  que,  no  ano  seguinte,  deviam  elas  ter  mais  objetividade, 
buscando saber o que pretendiam e diminuindo a dependência dos Executivos; manifestou 
preocupação com o fato de o Executivo Municipal estar perdendo votos na Câmara Municipal, 
o que ocorria porque Sua Excelência não mudava a idéia que tinha em relação ao Legislativo; 
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disse  que  os  Vereadores  deviam  negociar  sobre  algumas  proposições,  como  a  da 
Contribuição  para  Custeio  da  Iluminação  Pública,  pela  qual  o  Executivo  pretendia  que  a 
cidade  custeasse  a  iluminação  pública  do  interior,  e  que,  caso  não  fosse  possível  a 
negociação, os Vereadores deviam mostrar a sua força política; disse que o governo anterior 
construiu várias redes de abastecimento de água e que, no atual, tudo havia parado, que o 
mesmo ocorria com as redes de energia elétrica e que poucos abrigos em pontos de parada 
de ônibus foram construídos; disse que o patrolamento de estradas não vinha sendo feito a 
contento e que achou que um Prefeito de terceiro mandato faria um trabalho melhor.  Em 
comunicação  urgente  da  liderança  do  PDT,  o  Vereador  PEDRO  DE LIMA falou  sobre  a 
necessidade de reposição de lâmpada na Rua Independência, na esquina com a Travessa 
Júlio Neujorks,  além de placa indicativa da via preferencial,  de instalação de lâmpada na 
esquina da Rua Independência com a Avenida Euclides Kliemann e na Rua Theodoro Woldt; 
falou sobre a necessidade de fechamento de um buraco que estava sendo criado na Rua 
Independência.  Em comunicação  urgente  da  liderança  do  governo,  o  Vereador  SANDRO 
GOLTZ agradeceu às empresas Wipasa Veículos e ACJ pela conquista do prêmio Talentos 
Empreendedores  dizendo  que  tal  conquista  orgulhava  Agudo;  parabenizou  a  Associação 
Amigos do Rio Jacuí, as escolas e a comunidade pela realização da operação “Agudo Limpo” 
e disse que estava previsto o transporte de mais de trinta cargas de lixo, serviço que a chuva 
atrapalharia, até porque mais pessoas deixariam o lixo coletado à beira das estradas; disse 
que o serviço de terraplenagem no Distrito Industrial, além de ser terceirizado com os vinte mil 
reais previstos, poderia ser feito também com máquinas do município, e que a comunidade 
era testemunha do trabalho que vinha sendo realizado no interior. Em comunicação urgente 
da liderança do PP, o Vereador VILSON DIAS disse que a terraplenagem no Distrito Industrial 
não seria feita apenas com serviços terceirizados e questionou por quê a administração não 
aproveitou a oportunidade que teve na semana anterior para colocar terra naquele local; disse 
que ficava triste com o fato de algumas pessoas defenderem a atuação do Executivo naquele 
caso, já que o município não se desenvolveria com aquele tipo de atuação, e disse que o 
Executivo devia priorizar o aterramento do Distrito industrial a partir do ano seguinte. Após, o 
senhor  Presidente  convocou  os  senhores  Vereadores  para  a  sessão  ordinária  seguinte. 
Assim, nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a presente ata 
que, depois de votada, vai assinada por quem de direito. SALA DAS SESSÕES, AOS 20 DE 
NOVEMBRO DE 2006.A.S*****************************************************************************
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